

## ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΕΟΛΑΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Γεώργιος Κοντορίνης  
Δημοτικός Σύμβουλος Σόλνα, Σουηδία

### ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Πολλοί από εμάς ίσως να αναρωτιούνται από πότε άρχισε να υπάρχει οργανωμένη ελληνική νεολαία στην Ευρώπη; Μια ερώτηση τόσο απλή αλλά με μια απάντηση που δίκαια μπορεί να κάνει κάθε Έλληνα της ξενιτιάς υπερήφανο.

Υπερήφανους για τους Έλληνες απόγονους του Μεγάλου Αλεξάνδρου, τού Βυζαντίου και της Ορθοδοξίας που παρόλο ότι έχουν ζήσει κάτω από την πίεση τυραννικών καθεστώτων και φονταμενταλιστικών θρησκειών κατάφεραν με την οργάνωση και την πίστη τους, να διατηρήσουν την εθνική ταυτότητα, τα ήθη και έθιμα, την γλώσσα και την λαϊκή κληρονομιά.

Υπερήφανο για τούς νέους και τις νέες, που συνέβαλλαν στην απελευθέρωση από τον τουρκικό ζυγό και την ναζιστική ιμπεριαλιστική πολιτική Υπερήφανο για τους νέους-ες που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την πατρίδα κυνηγημένοι από δικτατορικά καθεστώτα για να επιστρέψουν νικητές και να εγκαθιδρύσουν την δημοκρατία στην Ελλάδα.

Υπερήφανο για τους νέους-ες προερχόμενους από άγονες περιοχές της Ελλάδος που αναζήτησαν ένα καλύτερο μέλλον σε ξένους τόπους και χώρες. Άνθρωποι κυνηγημένοι από την φτώχεια που κατόρθωσαν να ορθοποδήσουν να οργανωθούν, να δημιουργήσουν, να σπουδάσουν και να μεταδώσουν τον ελληνικό πολιτισμό σε κάθε γωνιά της γης.

Σήμερα η νεολαία της Ενωμένης Ευρώπης δεν αντιμετωπίζει τέτοιου είδους προβλήματα αλλά δεν πρέπει και να αναπαύεται. Με γνώμονα την ιστορία πρέπει να χαράξει νέα πορεία και να αντλήσει τη δύναμη μέσα από οργανώσεις για να αντιμετωπίσει τα σύγχρονα προβλήματα.

### ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

Στην προσπάθεια να καταγράψω τα προβλήματα που απασχολούν την νεολαία τα καταχώρησα σε τρεις κατηγορίες:

**Γενικά αποδεκτά** προβλήματα όπως η ξενοφοβία, η ανεργία, τα ναρκωτικά, το αλκοόλ, η εγκληματικότητα, ο τζόγος κλπ.

**Ειδικά προβλήματα** που αφορούν νέους και νέες σχετικά με το οικογενειακό περιβάλλον, χάσμα των γενεών, προβλήματα υγείας και περιβάλλοντος, οικονομικά προβλήματα κλπ.

**Τεχνικά προβλήματα** όπως η έλλειψη κοινού χώρου συγκέντρωσης και ψυχαγωγίας, τεχνικού εξοπλισμού, αποστάσεις μεταξύ νέων. Υπάρχει και η άλλη όψη του νομίσματος όπου η υπερβολική χρήση ηλεκτρονικών συσκευών, ηλεκτρονικών υπολογιστών, τηλεόραση, ηλεκτρονικά παιχνίδια, οδηγούν στην απομόνωση και αντικοινωνική συμπεριφορά.

Προσωπική μου εκτίμηση είναι ότι η νεολαία οργανωμένα θα πρέπει να εντοπίζει, να αναλύει και να συμβάλλει στην επίλυση των προβλημάτων που την απασχολούν.

Ένα βασικό προτέρημα είναι ότι οι νέοι κατέχουν κάποια “εργαλεία” που στα χέρια των μεγαλύτερων σε ηλικία ίσως να έχουν “σκουριάσει”. Τέτοια εργαλεία είναι ο ενθουσιασμός, η τεχνογνωσία, η λόγο ηλικίας αυξημένη ζωντάνια και ενεργητικότητα, η αμφισβήτηση.

## ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ

Οι περισσότεροι σύλλογοι ορίζουν ως νεολαία όσους έχουν συμπληρώσει το 16<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας με όριο το 30<sup>ο</sup> έτος το χρόνο που γίνεται συνέδριο.

Η νεολαία είναι οργανωμένη σε πρωτοβάθμιες, δευτεροβάθμιες και τριτοβάθμιες οργανώσεις.

**Οι πρωτοβάθμιες** είναι τα τμήματα νέων των συλλόγων και κοινοτήτων, φοιτητικοί σύλλογοι, σύλλογοι ειδικού ενδιαφέροντος για νέους, πολιτιστικοί σύλλογοι, αθλητικοί σύλλογοι.

Διοικούνται από συμβούλια με ανώτατο όργανο τη Γενική Συνέλευση. Οι δραστηριότητες είναι συνήθως πολιτιστικού, επιμορφωτικού, κοινωνικοπολιτικού και αθλητικού περιεχομένου.

Στην κατηγορία **δευτεροβάθμιας οργάνωσης** ανήκουν οι ομοσπονδίες νέων που έχουν ως μέλη τις πρωτοβάθμιες οργανώσεις με την προϋπόθεση ότι αποδέχονται το καταστατικό της. Η δευτεροβάθμια οργάνωση λειτουργούν ως ένας οργανισμός "ομπρέλα" που συντονίζει την ελληνική νεολαία στην κάθε χώρα ή τομέα ενδιαφέροντος και ταυτόχρονα προωθεί τους στόχους της μέσα στα πλαίσια που ορίζονται από το καταστατικό τους.

**Τριτοβάθμια όργανα** είναι τα όργανα στα οποία συμμετέχουν ως μέλη οι ομοσπονδίες νέων. Τέτοιου είδους όργανο είναι οχ. το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού και τα συντονιστικά όργανα μεταναστευτικών οργανισμών σε πολλές χώρες της Ευρώπης.

## ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Είναι πραγματικά παρά πολύ βασικό για κάθε άνθρωπο να έχει στόχους και ιδανικά, διαφορετικά αισθάνεται σαν ένα καράβι χωρίς πυξίδα. Κατ' επέκταση λοιπόν και η νεολαία χρειάζεται στόχους και προσανατολισμούς για να αισθάνεται ζωντανή. Αρκεί όμως μόνο αυτό;

Τα καταστατικά των περισσότερων συλλόγων και κοινοτήτων περιέχουν κάποιες παραγράφους που αφορούν την νεολαία και σε κάποιες περιπτώσεις καταγράφονται και προβλήματα αλλά δυστυχώς δεν αρκεί μόνο αυτό.

Πρέπει να προτείνουμε λύσεις και στη συγκεκριμένη περίπτωση πρέπει η ίδια η νεολαία να ορίσει στόχους και οράματα.

Υπάρχει οργανωμένη νεολαία σήμερα αλλά όχι στον ίδιο βαθμό οργάνωσης και ακμής που είχε γνωρίσει παλαιότερα. Είναι γενικά παραδεκτό ότι η νεολαία δεν συμμετέχει το ίδιο ενεργά στους μαζικούς χώρους με αποτέλεσμα μια παρακμιακή τάση τόσο στα τμήματα των κοινοτήτων όσο και σε πολλούς φορείς και οργανώσεις.

Εξαιρεση αποτελούν οι αθλητικοί και ειδικού ενδιαφέροντος σύλλογοι.

Τι μπορούμε να κάνουμε για να φέρουμε την τρομαγμένη, σε πολλές χώρες, από τον πολιτικό κανιβαλισμό και όχι μόνο νεολαία πίσω; Με ποίο τρόπο μπορούμε να οργανώσουμε την νεολαία σε χώρες που λείπει η κατάλληλη υποδομή;

- Έρευνα για τα προβλήματα που απασχολούν τη νεολαία μέσω του διαδικτύου και με επιστολές προς τα μέλη της. Η έρευνα μπορεί να γίνει σε συνεργασία με άλλους φορείς της Ελλάδας που θα μπορούσαν να καλύψουν ένα μέρος των εξόδων.
- Ενίσχυση προς τις κοινότητες που δραστηριοποιούν νέους και ειδικές επιδοτήσεις για τις κοινότητες και συλλόγους που ενδιαφέρονται να ιδρύσουν νέα τμήματα με νέους και νέες.
- Ίδρυση «στεκιών» για την νεολαία. Παράδειγματος χάρη κοινοί χώροι του ελληνισμού να λειτουργούν και σαν νεανικά σταυροδρόμια.
- Οργάνωση των τμημάτων στη βάση. Είναι σημαντικό οι ομοσπονδίες νεων να συμμετέχουν σε διεθνή συνέδρια και σεμινάρια καθώς και σε τριτοβάθμια όργανα του παγκόσμιου ελληνισμού, αλλά είναι τελείως άχρηστο όταν τα τμήματα νεολαίας στη βάση υπολειτουργούν ή είναι ανύπαρκτα.
- Εκμετάλλευση ευρωπαϊκών προγραμμάτων που προάγουν ανταλλαγές, σεμινάρια και κατασκηνώσεις σε συνεργασία με άλλες χώρες της Ευρώπης. Είναι μια δραστηριότητα που στηρίζεται από πολλούς φορείς και δήμους αλλά και αναζητείται και εκτιμάται αφάνταστα από τους νέους.
- Ποσόστωση νέων στα διοικητικά συμβούλια συλλόγων και κοινοτήτων.
- Αναβάθμιση της ιστοσελίδας του δικτύου και δημιουργία κόμβου επικοινωνίας στην προσπάθεια προσέγγισης με την νεολαία.

Εύχομαι ότι κατά την διάρκεια της συζήτησης που θα ακολουθήσει να πλαισιωθούν οι προτάσεις μου και με άλλες ίσως καλύτερες, και να θέσουμε στόχους για ένα καλύτερο μέλλον της νεολαίας και κατ' επέκταση του ελληνισμού στην Ευρώπη.

6 Ιανουαρίου 2005